

## ОТЗЫВ

**об автореферате диссертации Ключева Юрия Владимировича  
«Политический массмедиадискурс в России: феномен и концепции  
(2000-е годы)», представленной на соискание ученой степени доктора  
политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика**

В центре внимания диссертанта находятся существенные для политической науки вопросы функционирования современных СМИ в ракурсе политического дискурса в условиях демократического политического режима. Своевременность обращения к заявленной проблематике вызвана существенными трансформациями в системе современных массмедиа, усилением активности участия журналистов, политических и общественных деятелей, экспертов и граждан в политическом процессе и в развитии демократических институтов.

Актуальность указанных явлений возрастает с учетом политико-правового статуса современной политической деятельности: на конституционном уровне закреплены формы ее реализации, осуществляемой через идеологическое многообразие, многопартийность, недопустимость установления какой-либо идеологии в качестве государственной или обязательной.

Основная гипотеза исследования, заявленная автором, заключается в том, что политический массмедиадискурс является «социальным феноменом, обеспечивающим знание (информированность) граждан о политике и возможность участия в ней» (с. 5). При этом в автореферате отмечается, что функционирование СМИ и осуществление журналистской деятельности не может рассматриваться без учета экономических и политических факторов (с. 9).

Анализируя сложность и противоречивость происходящих в массмедиа и публичной политике процессов, автор диссертации дает диалектическое

понимание знаний граждан о политике, получаемых через каналы массовой коммуникации: «Результат интерпретации, так же как мера истины знаний о политике, полученных через массмедиа, – индивидуальны и относительны, что особым образом характеризует специфику персональной журналистской работы и деятельность конкретных СМИ» (с. 11).

Представляется обоснованной опора автора диссертации на важнейшее научное положение исследователей дискурса Эрнесто Лакло и Шанталь Муфф о том, что социальная действительность формируется дискурсами при помощи значений (с. 13). При этом диссертант ставит ответственную и серьезную в научно-теоретическом плане задачу концептуального раскрытия структуры и содержания политического дискурса массовой коммуникации «через теоретические разработки в сферах общественных и гуманитарных наук, мониторинг функционирования массмедиа, с учетом практической журналистской деятельности» (с. 14).

Автором выдвинуто концептуальное положение, раскрывающее характер и специфику политического массмедиадискурса в современной коммуникации: «В условиях демократии журналистика активно интерпретирует реальность, представляет интересы разных социальных групп, выстраивает связи между ними, берет на себя функцию связующего звена между общественными и государственными институтами» (с. 28).

В целом можно утверждать, что диссертантом уверенно, с использованием широкой теоретической базы и значительного количества эмпирического материала развернута концептуальная характеристика феномена «политический массмедиадискурс», раскрыта его сущность как ядра публичной социальной жизни в условиях демократии.

Завершая отзыв, можно резюмировать, что представленная к защите диссертация имеет теоретическую и практическую значимость, может быть использована в научной деятельности и учебном процессе. По заявленной теме проведено глубокое всестороннее исследование. Автором

опубликованы необходимые в этом случае труды, свидетельствующие о систематической научной деятельности диссертанта по изучению предмета исследования.

Автореферат диссертации «Политический массмедиадискурс в России: феномен и концепции (2000-е годы)» соответствует установленным ВАК Российской Федерации критериям, его автор Юрий Владимирович Клюев заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 10.01.10 – журналистика.

Ректор  
Ленинградского государственного  
университета имени А. С. Пушкина,  
доцент,  
доктор экономических наук,  
кандидат политических наук

Еремеев Станислав Германович

15 мая 2017 года

Подпись удостоверяю:

Подпись	<i>Еремеева С.Т.</i>
Удостоверяю	"15" <i>мая</i> 2017
Начальник ОК	<i>Е.С. Шаброва</i> Е.С. Шаброва



Контактные данные:

**ЕРЕМЕЕВ СТАНИСЛАВ GERMANOVICH**

Автономное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ленинградский государственный университет имени А. С. Пушкина».

Адрес организации: 196605, Санкт-Петербург, Пушкин, Петербургское шоссе, д. 10.

Телефон: +7 (812) 466-65-58. Факс: +7 (812) 466-49-99.

Электронная почта: [pushkin@lengu.ru](mailto:pushkin@lengu.ru).